

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

Бурнасова Александра Сергеевича

о диссертационной работе

Назаровой Кулайши Бимаханбетовны

### **«Шанхайская организация сотрудничества: китайский подход и роль Китая в организации»**

Диссертационная работа, выполненная соискателем Назаровой Кулайши Бимаханбетовны, обращена к актуальной теме. А именно – анализ стратегий государства в рамках ШОС. ШОС не является военным блоком или классической интеграционной структурой по типу ЕС. Это — инновационная платформа для координации и консенсуса в обширном макрорегионе Евразии. Её возникновение и расширение прямое следствие формирования полицентричного мира. ШОС олицетворяет стремление незападных центров силы выстраивать отношения, основанные не на диктате, а на принципах, закреплённых в её Хартии: «шанхайский дух» — взаимное доверие, взаимная выгода, равноправие, консультации, уважение к многообразию цивилизаций и стремление к совместному развитию.

Кризис глобального управления вынес на повестку дня немало злободневных вопросов. На некоторые из них автор пытается ответить в своем исследовании: 1. Могут ли государства ШОС оказать влияние на поддержание международной стабильности в условиях кризиса глобального управления? 2. Если могут, то какими являются их представления о мировом порядке? 3. Какие международные инструменты используют государства ШОС для обеспечения собственной безопасности и реализации национальных интересов? 4. Какие прогнозы относительно соотношения мирового и регионального порядка можно строить, опираясь на изучение политики Китая?

Для реализации поставленной в диссертации цели не случайно был выбран Китай, учитывая статус Казахского национального университета, как

одного из ведущих центров в сфере востоковедения и исследовании Китая. Кроме того, Китай является влиятельным государством и его усилия в обеспечении продвижения интересов связаны, прежде всего, с Шанхайской организацией сотрудничества.

Автор справедливо указывает на растущее значение ШОС как платформы для обеспечения региональной безопасности и развития, а также на центральную роль Китая в этом процессе. Диссертация восполняет существенный пробел в научной литературе, где зачастую доминируют российские или западные нарративы, недостаточно освещдающие инициативы КНР. Фокус на «китайском подходе» как на самостоятельном объекте исследования является сильной стороной работы.

Основные выводы диссертации представляют значительную ценность. Автор не просто перечисляет действия КНР, а пытается выявить его системную философию, увязывая ее с такими концептами, как «сообщество единой судьбы человечества», «мирное развитие» и «гармоничный регион». Этот концептуальный каркас позволяет перейти от описания к анализу.

Тезис о том, что экономические инициативы (прежде всего, Пояс и путь) являются ключевым инструментом усиления влияния Китая в ШОС, хорошо аргументирован и подтверждается эмпирическими данными. Автор верно отмечает, что Пекин использует экономическое сотрудничество как катализатор для углубления политического доверия и координации.

Важным выводом является положение о том, что Китай в рамках ШОС вынужден постоянно балансировать между продвижением собственных интересов и необходимостью учитывать, в первую очередь, позицию России, а также опасения других членов (например, Индии) относительно чрезмерной китайской гегемонии. Это указывает на многополярную природу организации, которую часто недооценивают.

Прослеживается динамика – от создания организации совместно с Россией для решения пограничных вопросов и борьбы с «тремя силами зла» к

современной роли Китая как главного экономического донора и архитектора региональной инфраструктурной связности.

В целом, представленная диссертация является серьезным, методически выверенным и содержательным исследованием. Автор демонстрирует глубокое понимание специфики ШОС и внешнеполитической стратегии КНР. Выводы, сделанные в работе, вносят существенный вклад в изучение как Шанхайской организации сотрудничества, так и более широкой темы растущей роли Китая в системе международных институтов.

Диссертация без сомнения, вызовет живой отклик в научном сообществе международников, политологов и востоковедов. Она представляет интерес как для академических исследователей, так и для практиков в сфере внешней политики.

Объект исследования – роль Китая в Шанхайской организации сотрудничества. Предмет исследования – теоретические и практические аспекты реализации китайского подхода в рамках деятельности ШОС.

Цель исследования Назаровой Кулайши Бимаханбетовны отличается широтой и глубиной решаемых задач. Цель диссертационного исследования – определить роль Китайской Народной Республики в Шанхайской организации сотрудничества посредством комплексного анализа теоретико-концептуальных основ и практической реализации китайского подхода, а также оценить перспективы ШОС и ее значение для современной системы международных отношений, включая интересы Республики Казахстан.

Исходя из поставленных целей, в работе были определены следующие задачи:

- Проанализировать теоретико-методологические основы изучения региональных организаций с позиции китайского подхода;
- Определить идеологические, концептуальные и стратегические основания китайского подхода во внешней политике Китая;
- Охарактеризовать основные принципы и коллективные механизмы в обеспечении безопасности в рамках ШОС;

- Раскрыть значение инициативы «Один пояс – один путь» в процессе экономической интеграции государств-членов ШОС;
- Исследовать гуманитарное и культурное измерение взаимодействия в рамках ШОС;
- Оценить стратегическую роль Китая и его региональное влияние на институциональное развитие ШОС;
- Определить возможные сценарий и перспективы развития ШОС.

Структура работы выстроена в последовательности с решением поставленных задач.

Я бы хотел обратить внимание на большой объем использованных в работе источников и исследований, а также на основательную теоретико-методологическую культуру исследователя. Наряду с общепризнанными методологическими инструментами автор опирается на китайские теоретические подходы к анализу международных отношений.

Включение в работу первой главы «Теоретические, методологические и концептуальные основы исследования шанхайской организации сотрудничества» с параграфами «Теоретические основы исследования региональных организаций», «Концепция китайского подхода во внешней политике КНР: идеологические и стратегические основы», «Шанхайский дух» - институционально-процессуальная основа ШОС» позволяет погрузиться в специфику азиатских теоретических подходов к проблемам региональной интеграции.

Во второй главе «Региональная политика Китая в рамках шанхайской организации сотрудничества: реализация китайского подхода» рассматриваются такие практические темы как реализация китайского подхода в области обеспечения безопасности в рамках ШОС с использованием механизмов коллективной безопасности, экономическая интеграция государств-членов ШОС» и значение «ОПОП», гуманитарные и культурные измерения ШОС: механизмы взаимодействия в сфере образования и культуры.

Значительное внимание уделено особенностям тактики, внешнеполитического инструментария для достижения целей ШОС.

В третьей главе проанализирован «китайский подход» в региональном и глобальном измерении с учетом интересов Казахстана и перспектив в ШОС. Особое внимание уделено вопросам региональной политике Китая в рамках ШОС и возможностям для Казахстана, оценке стратегической роли Китая в ШОС и направления расширения его регионального влияния, а также перспективам развития ШОС и поиску места Китая в глобальных геополитических процессах.

Один из выводов автора состоит в том, что государства ШОС влияют на формирование современной повестки глобальной и региональной интеграции, исходя из собственных национальных интересов. Оперируя в рамках принципов «Шанхайского духа», Китай стремится активно, настойчиво и креативно решать вопросы внутри организации и создаёт благоприятные условия для повышения своей роли не только в пространстве ШОС, но и на международной арене в целом.

Лично автором получены и обоснованы следующие результаты исследования: Региональные организации как один из ключевых элементов современной системы международных отношений представляют собой не только политическое или экономическое явление, но и сложные структуры, способствующие устойчивости и развитию международного порядка. Анализ опыта ШОС с разных теоретических позиций позволил рассматривать её не только в геополитических и экономических измерениях, но и как площадку культурного и цивилизационного взаимодействия. В этом контексте ШОС оценивается как важный компонент многополярного международного порядка, сочетающий экономические, политические и культурные факторы, сохраняя цивилизационное разнообразие и усиливая взаимозависимость.

2. «Китайский подход» представляет собой целостную систему, включающую философскую основу (онтология), культурную практику (гуаньси), методологический подход (фаньфа) и форму внешнеполитической реализации (реляционная дипломатия). Подобное понимание позволяет осмыслить специфику

Китая в международных отношениях как единую онтологически-стратегическую парадигму.

3. «Шанхайский дух» можно рассматривать как институционально-процессуальное проявление «китайского подхода», основанного на внешнеполитической философии Китая. Если на теоретическом уровне китайский подход опирается на реляционную онтологию, этику гуаньси, методологию фаньфа и принцип гармонии, то «Шанхайский дух» в рамках ШОС трансформирует эти принципы в конкретные ценности. Принципы взаимного доверия, равенства, консультаций, уважения культурного разнообразия и общего развития реализуют философские основы китайского подхода в международной организации, превращая его в уникальную модель регионального сотрудничества. Таким образом, «Шанхайский дух» — это не только идеологическая основа ШОС, но и проявление альтернативной методологической позиции Китая в международных отношениях.

4. Внешнеполитическая стратегия Китая в пространстве ШОС направлена на согласование его интересов в области безопасности и экономики. Через инфраструктурные проекты и экономические инициативы в регионе Китай эффективно использует ШОС как механизм установления взаимозависимости и долгосрочных связей. В этом контексте сотрудничество между Казахстаном и Китаем в рамках ШОС становится конкретной площадкой реализации китайского подхода.

5. Понятие «китайский подход» определено и раскрыто через такие категории, как реляционная дипломатия, гуаньси (взаимоотношения) и фаньфа (метод). Научная значимость исследования состоит во всестороннем анализе китайского подхода и роли Китая в рамках ШОС в результате которого были выявлены теоретические основы, практические инструменты и особенности применения китайского подхода в контексте ШОС.

Теоретическая значимость диссертации. В диссертации системно рассмотрены философские основы дипломатический подход Китая (конфуцианство, даосизм), его содержательные элементы и механизмы применения. Результаты действий Китая в рамках ШОС были переосмыслены через призму реляционной теории международных отношений. Такой подход воспринимается как новая

парадигма, дополняющая постзападный теоретический дискурс в международных отношениях и дипломатической практике. «Китайский подход» через ШОС играет важную роль не только в Центральной Азии, но и в таких регионах, как Южная Азия, Ближний Восток и Евразийское пространство в целом. Это создаёт значительную теоретическую базу для понимания современной динамики международных отношений. В этой связи результаты исследования, касающиеся роли и позиции Казахстана в ШОС, вносят вклад в развитие отечественной школы востоковедения, китаеведения и международных отношений.

Практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты могут быть использованы в работе органов государственной власти и негосударственных институтов и учреждений Казахстана, Китая и России они будут полезны при стратегическом планировании и ведении переговоров по вопросам инфраструктурных проектов, транспортно-логистического сотрудничества и безопасности в рамках ШОС, а также в учебных программах по востоковедению, международным отношениям, политологии, дипломатии и международным организациям. На основе исследования могут быть разработаны лекционные курсы, семинарские занятия, кейс-анализы и практические задания. Таким образом, результаты диссертационной работы представляют собой методологический инструмент, который может быть использован как научным сообществом, так и государственными структурами, принимающими решения, а также в образовательном процессе.

Апробация работы. По теме диссертационного исследования автором было опубликовано 1 статья в журналах, входящих в входящих в базу данных Scopus, а также 3 публикации в научных журналах, рекомендованных Комитетом по обеспечению качества в сфере науки и высшего образования Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан. Работа прошла серьезную апробацию на российских и международных конференциях с участием представителей экспертного сообщества в областях азиатских исследований.

Таким образом, диссертационная работа Назаровой Кулайши Бимаханбетовны «Шанхайская организация сотрудничества: китайский

подход и роль Китая в организации» представляет собой законченную научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, предъявляемым к таким работам , а ее автор – Назарова Кулайша Бимаханбетовна, на наш взгляд, заслуживает присуждения степени доктора философии по специальности 8D02209 Востоковедение.

Научный руководитель:

Заведующий кафедрой зарубежного регионоведения  
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет  
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»,  
кандидат исторических наук, доцент

Бурнасов Александр Сергеевич

620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19.

Тел. +79028754204; E-mail: asburnasov@urfu.ru

Подпись С.Н. Щуклина  
Медиум: документовед  
Заверяю   
/С.Н. Щуклина